

新「國家科技獎勵條例」出台 推薦制改為提名制

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強日前簽署國務院令，公布修訂後的《國家科學技術獎勵條例》（以下簡稱《條例》），自2020年12月1日起施行。《條例》加大對科技獎勵的監督懲戒力度。明確提名者、評審專家等獎勵活動主體應當遵守的工作紀律，禁止任何個人、組織進行可能影響提名和評審公平、公正的活動，對獎勵活動各主體均規定了相應的法律責任。

科技獎勵制度是黨和國家為激勵自主創新、激發人才活力、營造良好創新環境採取的重要舉措，是中國長期堅持的一項重要制度，對於促進科技支撐引領經濟社會發展、加快建設创新型國家和世界科技強國具有重要意義。為貫徹落實黨中央、國務院決策部署，將深化科技獎勵制度改革有關舉措以及科技獎勵實踐中探索的做法和

經驗上升為法律規範，進一步完善科技獎勵制度，同時解決實踐中出現的一些新情況、新問題，調動廣大科技工作者積極性和創造性，深入推進創新驅動發展戰略實施，有必要修訂現行條例。

修訂後的《條例》共5章38條。

加大獎勵基礎研究

《條例》規定，科技獎勵制度的目標是獎勵在科學技術進步活動中做出突出貢獻的個人、組織，調動科學技術工作者的積極性和創造性，建設创新型國家和世界科技強國。明確國家科學技術獎勵應當與國家重大戰略需要和中長期科技發展規劃緊密結合，國家加大對自然科學基礎研究和應用基礎研究的獎勵。強調科技獎勵工作應當堅

持中國共產黨領導，實施創新驅動發展戰略，貫徹尊重勞動、尊重知識、尊重人才、尊重創造的方針，培育和踐行社會主義核心價值觀。

《條例》落實科技獎勵由推薦制調整為提名制的改革要求。改革報獎方式，實行由專家、學者、組織機構、相關部門等提名的制度，在堅持政府主導的基礎上充分發揮專家、學者作用，強化獎勵的學術性。

加強誠信體系建設

《條例》完善科技獎勵的評審職責、評審標準、評審程序等制度，明確科技部與國家科技獎勵委員會的職責分工，明確各獎評審標準和激勵導向，完善評審辦法，明確評審活動堅持公開、公平、公正的原則，評審辦法、獎勵總數、

獎勵結果等信息應當向社會公布。

《條例》加強科技獎勵誠信體系建設。明確評審專家需具有較高的學術水平和良好的科學道德，在科技活動中違反倫理道德或者有科研不端行為的個人、組織不得被提名或者授予國家科學技術獎，建立科研誠信嚴重失信行為數據庫，禁止使用國家科學技術獎名義牟取不當利益。

加大監督懲戒力度

《條例》加大對科技獎勵的監督懲戒力度。明確提名者、評審專家等獎勵活動主體應當遵守的工作紀律，禁止任何個人、組織進行可能影響提名和評審公平、公正的活動，對獎勵活動各主體均規定了相應的法律責任。

上季工業企業利潤增 15.9%

連四月雙位數高增長 專家料全年實現小幅增長

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）內地工業企業盈利狀況逐季向好，今年第三季度規模以上工業企業利潤同比增長15.9%，較第二季度加快11.1個百分點。但受工業品價格下降、部分行業原材料成本及費用上升等影響，9月工業企業利潤同比增速放緩至10.1%，不過仍連續四個月保持雙位數高增長。專家預計，今年全年規模以上工業企業利潤將實現小幅增長，但部分企業面臨回轉困難和經營壓力。

國家統計局昨日發布數據顯示，進入三季度以來，經濟社會發展秩序日漸平穩，工業企業生產銷售快速恢復，規模以上工業增加值同比增長5.8%，營業收入增長4.8%，均呈逐季回升態勢，帶動企業盈利水平明顯改善，工業企業利潤增速從一季下降36.7%，到二季增長4.8%，再到三季加快回升至15.9%，呈現逐季回升走勢。不過，1月至9月累計，工業企業利潤仍為負增長，同比下降2.4%，降幅較1月至8月收窄2個百分點。

外商及港澳台前9月投資增2.6%

景氣行業數量年內首次超過半數，前9月，41個工業大類行業中有21個利潤同比增加，而上半年僅有9個行業增長。尤其是裝備製造業、原材料製造業在三季表現亮眼，增速均超過20%，帶動整體製造業累計利潤如期轉正。石油加工、鋼鐵、有色等上游行業利潤也大幅改善，均從二季度下降二位数，一舉躍升至三季度增長30%以上。

此外，各類型所有制企業利潤增長均有提升，其中，外商及港澳台投資率先轉正，前9月增長2.6%。

前三季營收和利潤增速未轉正

9月，工業企業利潤增速較8月回落了9個百分點至10.1%，國家統計局分析主要受工業品價格變動擠壓盈利空間，電子、汽車等行業成本費用增加等影響。

中信證券首席經濟學家諸建芳分析指，9月海外疫情復發，對短期需求造成擾動，導致工業品價格小幅下跌，國內工業品出廠價格（PPI，Producer's Price Index）同比下降2.1%，降幅小幅擴大，一定程度積壓了利潤空間。

「儘管前三季工業企業利潤持續穩定恢復，但當前累計工業企業營業收入和利潤增速均未轉正，應收賬款和產成品存貨增速仍然較高，企業利潤持續向好基礎仍需鞏固。」國家統計局表示，下階段，要按照推動高質量發展、構建新發展格局要求，進一步激發市場主體活力，着力解決企業生產經營困難，推動工業經濟持續穩定向好發展。諸建芳指出，總體而言，企業盈利呈現逐季向好趨勢，預計全年規模以上工業企業利潤將實現小幅增長；但應收賬款仍處高位，庫存水平也較高，顯示部分工業企業面臨回轉困難和經營壓力，需要更有針對性的政策解決這些企業的生產經營困難。



內地工業企業盈利狀況逐季向好，今年第三季度規模以上工業企業利潤同比增長15.9%，較第二季度加快11.1個百分點。圖為昨日大批機械和工程車在江蘇連雲港港東方公司碼頭等候裝船外運。新華社

農業農村部：人均糧食遠高安全線 14億中國人飯碗更牢

香港文匯報訊（記者 任芳頤 北京報道）農業農村部副部長劉焯鑫昨日在國新辦發布會上表示，「十三五」規劃確定的農業農村發展各項目標任務勝利完成，14億中國人的飯碗端得更牢，農民收入提前實現翻番目標，脫貧攻堅取得決定性成就。農村居民人均可支配收入2019年突破1.6萬元（人民幣，下同），提前一年比2010年翻一番，增速連續10年高於城鎮居民。

香港文匯報記者了解到，中國糧食產量連續6年超過1.3萬億斤，人均糧食佔有量穩定在470公斤以上，遠高於國際公認的400公斤糧食安全線。水稻、小麥自給率保持在100%以上，玉米自給率超過95%。全國家庭農場超

100萬家，農產品質量安全監測合格率穩定在97%以上，質量興農、綠色興農成為現代農業主旋律。

春節豬肉價格將回落

對於近期熱度較高的玉米價格大漲及豬肉供應量等問題，農業農村部總經濟師魏百剛回應，目前玉米收穫過九成，豐收成定局，後期供給將初步增加，價格總體趨穩，繼續上漲缺乏支撐。同時，明年元旦、春節期間，豬肉供應量同比大約增加三成左右，價格將低於去年同期水平。

劉焯鑫稱，到今年底，現行標準下貧困人口將全部脫貧，832個貧困縣將全部摘帽，區域

性整體貧困問題將得到解決。產業扶貧政策覆蓋了98%的貧困戶，貧困地區累計實施產業扶貧項目超過100萬個，產業扶貧成為覆蓋面最廣、帶動人數最多、取得成效最大的扶貧舉措。

「十三五」期間，農村一二三產業加快融合，已成農民就業增收的重要支撐和鄉村經濟發展的重要增長極。魏百剛介紹，2019年全國建成農產品加工園1,600個，營業收入超22萬億元，吸納就業3,000多萬。休閒農業接待遊客32億人次，收入超8,500億元。農林牧漁專業級輔助性活動產值6,500億元，各類涉農電商超3萬家，農村網絡銷售額1.7萬億元。

感染新冠的「黑臉」醫生臉色變白了

「王院士，您好。」10月26日下午5時，在泰康同濟（武漢）醫院的「荆楚院士行」活動上，一位男士抱着一束鮮花，輕輕走到王院士身後，禮貌地打了一聲招呼。王院士轉身一看，先是一愣，很快認出了眼前這個人——易凡，武漢市中心醫院心臟大血管外科醫生，王院士曾經救治過的新冠肺炎危重症患者。

「身體怎麼樣啊？」王院士關心詢問。易凡說：「現在恢復得還不錯，每天堅持做兩小時的康復訓練，自我感覺一天比一天好，等待盡快重回工作崗位，繼續治病救人。」這是易凡繼後第一次與王院士重逢，兩人都十分感慨。



易凡向王院士送上鮮花表達救命之恩，王院士詢問易凡身體狀況。網上圖片

步，只為當面說一聲「謝謝」。

面容變黑牽動網民心

1月22日上午，身體感覺極度不適的易凡醫生，讓同事替自己完成了正在進行的手術，自己去做了CT檢查，結果被診斷為新冠肺炎。一周後，易凡出現了嚴重的呼吸窘迫。隨後，他被轉到了武漢市肺科醫院。3月3日，易凡轉到了中日友好醫院醫療隊所在的武漢同濟醫院中法新城院區。當時，他處於完全

昏迷狀態，新冠肺炎導致的呼吸和臟器衰竭，加上其他併發症，情況十分危險。期間，他因病導致面容變黑的照片曝光，格外牽動廣大網友的心，大家留言感慨：「與病毒鬥爭太慘烈了。」3月，易凡醫生存在血源性感染，必須把血液裏面的感染源去除，其中最關鍵的是更換身上的所有導管，最危險的是人工肺導管。當時，中國工程院院士王辰來到中法新城院區，與醫生團隊一起，對易凡的病情進行會診，他替醫療



易凡因感染新冠病毒導致面容變黑的照片曝光，牽動了廣大網友的心。網上圖片

隊作出了決定：必須更換導管，沒有別的選擇。

正是這次冒險，使得易凡的感染指標明顯開始下降。3月15日，易凡脫離了人工肺的生命支持。之後，在醫院精心治療之下，易凡終於在5月6日康復出院。記者看到易凡時，他的膚色已經恢復，精神狀態也不錯。易凡感謝大家對他的關心和關注，對於重生後的生活，他感慨：「能活下來就是奇跡，我會好好珍惜！」

■楚天都市報

喀什新增5確診及19無症狀感染者

香港文匯報訊（記者 應江洪 新疆報道）據新疆喀什地區衛健委黨組書記李玉在昨日下午舉行的疏附縣新冠肺炎疫情和疫情防控工作新聞發布會上介紹，10月26日24時至27日17時，喀什地區已完成全員核檢，新增確診病例5例，均為無症狀感染者轉確診；新增無症狀感染者19例，均為26日陽性混管複檢出來的。李玉說，經對發現的無症狀感染者樣本病毒進行全基因組分析，排除疏附縣疫情與7月份烏魯木齊疫情的相關性。他並指出，此次疫情報告的感染者大都沒有臨床症狀，可能是因處於感染早期，隨着病情進一步發展，其中一些無症狀感染者可能出現症狀，成為確診病例，所有無症狀感染者正在接受積極的醫療觀察。

474.65萬人完成核檢

截至10月27日17時，喀什地區現有確診病例5例，無症狀感染者178例。該地區474.65萬人已全部完成核酸檢測，除已報告的疏附縣183人呈陽性外，其餘均為陰性。其他縣市全員核酸檢測均為陰性。目前，由國家、自治區、喀什地區、疏附縣4支專業疾控隊伍組成聯合流調工作組，正高有序開展流調工作。截至目前，對流調出的密接人員的核酸檢測及隔離工作已全部完成。